

四、淡水的北管結社

林衡道 文·圖

——民國六十八年六月調查——

臺灣文獻一

在本省各地，北管的戲班、票友，大多供奉西秦王爺或田都元帥，爲其守護神。西秦王爺就是唐玄宗，田都元帥是他的寵臣某翰林。從前，屬於南談這一派的北管戲班供奉西秦王爺，屬於四評這一派的北管戲班供奉田都元帥，兩派時常反目競爭，在宜蘭地方甚至於引起分類械鬭而屢爲官府所取締。臺北縣淡水鎮現存北管三結社，皆屬南談之系統，茲將其現狀簡述如左：

和義軒：在淡水鎮清水街一二七號，於民國六十七年舉行創立七十週年紀念祭典。門外街道爲昔日之米市，古色蒼茫，屋內中央供奉西秦王爺神像，神龕上懸一橫匾，橫書「武英殿」三大字。神誕定爲六月二十三日。和義軒會員，號稱一百七十多人，全屬男性，除在六月二十三日神誕大事表演外，常協助祭典、葬禮之演奏。現房屋又兼營茶館，歡迎一般鎮民之出入，及遊觀、休憩。

南北軒：在淡水鎮公明街二一號，於民國六十六年舉行六十週年祭典，屋內中央供奉西秦王爺神像，神龕上橫匾亦橫書「武英殿」三大字。神誕原爲六月二十日前後，現已改爲八月初六日。會員一百數十人，全屬男性，其活動情形與和義軒大體相同。和義軒、南北軒，平日與臺灣各地的同好聯繫相當密切。是故，其神前皆懸有各地同好結社所贈之橫匾多種，美不勝收。

淡水軒：房屋早已倒潰，會員亦漸四散，其所供奉西秦王爺像，現寄祀於淡水鎮清水街八七號清水岩祖師廟的一隅，成爲清水祖師的陪祀神。淡水之供奉清水祖師，由來頗久，但建廟奉祀，時在民國二十一年。淡水軒西秦王爺，既淪爲祖師廟陪祀神之一，現其信徒亦不限定於戲班和票友，祖師廟的一般香客亦對此神虔誠燒香禮拜，將其誤認爲三百六十王爺之一，畏敬有加。



和義軒內屋武英殿

—社結管北的淡水—



義和軒壁上樂譜的

淡 水 和 義 軒 外 景



供奉於清水岩邊殿的淡水軒西秦王爺

